

## 促进高质量充分就业

# 播州区：让工业园区成为就业主战场

蔡城池 刘瑛 记者 庞飞

在遵义市森宏泰纸品包装有限公司，刚入职不久的孙晓娅正在按照客户的要求，设计白酒包装箱。今年9月，学习视觉传达的孙晓娅，大学毕业后通过招聘来到这家公司的设计部，两个多月的时间，她就适应了这份专业对口的工作。

“图纸从2D转换为3D，看到它们从二维变成实体的那个过程，自己非常有成就感。”孙晓娅说。

在企业生产车间，今年20多岁的苟应波正拿着模板做最后的核对，没有错误后将开始印刷生产。苟应波是生产线上的负责人，月薪拿到了8000多元。“遇到生产旺季，算上加班工资，一个月有1万多元。”苟应波说。

坐落在贵州和平（苟江）经开区的遵义市森宏泰纸品包装有限公司，属于播州区酒配套产业企

业，专门从事酒盒设计包装。企业入驻以来，通过不断引进专业技术人才，更新生产设备，优化生产工艺，提升品控意识，畅通产业链，以“两高一优”（高品质、高效率、优服务）推动企业稳步发展，为员工创造良好的就业环境。

“现在市场竞争很大，为了赢得客户认可，公司全员建立客户思维，帮客户真正地解决问题，这样就确保了订单的稳定。公司上下齐心协力，实现了共同发展。”公司副总经理邹小平说。

就业是最基本的民生。播州区依托铝及铝加工、电及电循环、酒及酒配套等主导产业，在工业园区打造多元化产业集群，让工业园区成为就业主战场，以高质量充分就业托举群众稳稳的幸福。

遵义市精科信检测有限公司主要从事第三方专业检验检测。

近年来，该公司广泛开拓食品、药品、化妆品、环境、矿石等检验检测、技术咨询，以专业服务吸引高素质人才就业，去年入职的土壤测试中心检测技术员杨勇就是其中一员。

“检测员技术能力的高低决定着数据的质量，将影响相关决策，这就要求我们在工作中要兢兢业业，不断地提高业务能力。检测这份工作细而杂，经过日复一日的锻炼，我们更加高效和精确地利用时间，提升了工作效率。”正是基于这样的认识，一年来，杨勇已经熟悉了对水和土壤的检测，参与了国家第三次土壤普查项目以及其他各类项目，成为公司的技术骨干。

遵义市精科信检测有限公司成立于2016年12月，拥有实验室4000多平方米，检验检测资质1600多项。公司发展至今，紧紧抓

住人才引进、培养、使用、管理4个关键环节，建立了一支高素质高技术的科技人才队伍，其中本科50余人、硕士4人、博士6人，高级职称14人，中级职称15人。

“我们公司从成立以来就一直专注技术服务领域，为员工创造良好的就业环境。目前，公司市场稳定，年产值稳步增长。我们将不断引进和培养专业技术人才，提高科技创新和服务能力，力争打造专业化、系统化、数字化的现代实验室和科研机构，创建科技服务领域的知名品牌，为地方经济社会高质量发展做出更大贡献。”遵义市精科信检测有限公司党支部书记、副总经理陶远波表示。

近年来，围绕高质量充分就业要求，播州区以工业园区为就业主战场，抓实城镇新增就业、职业技能培训和创业就业政策的落实，完

善公共就业服务载体，全力巩固脱贫攻坚成果“两稳两提升”（脱贫人口外出务工规模稳定、易地搬迁人口就业规模稳定；就业帮扶载体吸纳脱贫人口就业稳中有升、乡村公益性岗位安置脱贫人口就业稳中有升），全面落实就业创业政策；全面开展就业服务，以和平工业园区300多家企业为重点，积极落实“送政策、送服务、送技能”。同时，深挖企业用工岗位，通过线上线下招聘方式开展高校毕业生、农民工等群体专场招聘会22场。

播州区人力资源开发服务中心主任王安芳告诉记者，今年，播州区已累计开展职业技能培训3000余人，审核发放创业担保贷款近4000万元，开发城乡公益性岗位安置就业困难人员5500余人，落实脱贫劳动力一次性交通补助700万元。

## 党旗在基层一线高高飘扬

——记正安县土坪镇明星社区党总支书记、居委会主任惠超

### “头雁”引领村民富

全面推进乡村振兴，“领头雁”是关键，他们情系桑梓，用心用情壮大产业，引领村民阔步迈向富裕的康庄大道。在正安县土坪镇明星社区，有这么一位“领头雁”，带领村民发展香菇、白茶产业，实现村级集体经济增收上千万元。他就是遵义市乡村振兴村级组织领军人才培养对象，正安县土坪镇明星社区党总支书记、居委会主任惠超。

“这个菌棒重量不对，要重新弄，不然影响食用菌的后期生长。”“这个蘑菇等晚上再采，现在采只能算二级菇，价格就便宜了不少。”“这个菌斑要及时处理。”……

日前，在明星社区见到惠超时，他正穿梭在各大菌棚里，忙着查看食用菌长势和采收情况。

“一般的食用菌两年种三季，我们改变了传统的种植模式，两年可以种四季，这样下来，合作社和老百姓都多增加了一季的收入。”惠超说，社区还和道真同辉食用菌有限公司签订了收购协议，解决了销路问题。

据了解，明星社区食用菌基地现有52个大棚，每年种植两季，可种植72万余棒，产量145万余斤，产值560万余元。基地以合作社为主导，以返租倒包的形式，把大棚租给种植户，向菇农提供技术指导，收购食用菌，不仅壮大了村级集体经济，更是带动了村民一起发展特色产业，鼓了群众“钱袋子”。

“去年租大棚种香菇，纯收入10余万元，收入比去外面打工强多了，今年我继续租了一个棚种香菇。”明星社区居民汪国潘说。

“我在基地上班，一个月有两三千元收入，还能就近照顾家人。”明星社区联丰组村民王宙琴说。

食用菌基地在吸引外出务工人员返乡参与食用菌种植的同时，也为返乡务工人员及当地村民提供了更多的就业机会。

食用菌产业并非惠超的第一次尝试，在此之前，惠超便开始带领全村一起发展白茶产业。如今，该社区已经发展了7000亩茶园，

其中核心茶园4500余亩，覆盖7个村民组542户，是正安白茶的主产区核心基地。

“我是土生土长的明星社区人，从2014年回到村里上班后，就一直想为家乡做点事情。在征求了群众发展意愿后，我们提出了‘上山种茶树，下山加工和服务’的发展思路，发展白茶深加工产业链。2021年，我们茶园面积达到7000亩，实现了茶农‘穿茶衣、吃茶饭、走茶路、开茶车、住茶房’的小康生活。”惠超说。

该社区还通过与浙江松阳、安吉等地企业合作，解决了茶农销售的后顾之忧。2024年，该社区收购茶青47000余斤，加工干茶10500余斤，产值380余万元，全年带动就业3万余人次。

惠超带领村民增收致富，壮大村级集体经济的同时，还将村集体的部分收入用于特殊群体的年终分红和基础设施建设，让老百姓共享发展红利。2023年，明星社区利用村级集体经济收入出资修缮明星社区新田组约4.5公里的水网管道，解决了70户群众用水不稳的问题。

在惠超的带领下，明星社区2021年集体经济经营性收入突破1000万元，培养储备后备力量10人，发展致富带头人15人。该社区先后荣获“全市民主法治示范村”“全县乡村振兴示范村”“全镇先进基层党组织”等称号。惠超个人也先后获得遵义市优秀党务工作者、遵义市五一劳动奖章、正安县脱贫攻坚优秀致富带头人等荣誉。

“一切为了群众，一切为了集体，一切为了发展。”这是我们所有工作的出发点和目标。我作为村党总支书记、居委会主任，如何把我们的产业发展好，如何把我们的老百姓服务好，如何把我们的集体经济发展壮大，这是我最应该做的。下一步，我将结合村里现有的产业，把我们的食用菌和白茶产业巩固好，不断拓展延伸产业链条，把老百姓的腰包鼓起来，把集体经济发展壮大起来。”惠超说。

（杨媛媛 吴青松 记者 庞飞）

## 建行湄潭支行

### 助力老人守好“钱袋子”

本报讯（记者 郑易）为了提升老年人对数字货币的了解以及增强防诈骗意识，近日，建行湄潭支行的“张富清金融知识宣传队”深入湄江街道养老院，举办了一场以“警惕数字货币诈骗，守护‘养老钱’”为主题的宣传活动，受到了老年群众的欢迎。

宣传队队员通过讲解典型案例、分享识别和防范诈骗的技巧，用简单易懂的方式向老

年人普及数字货币知识。同时，他们还发放宣传资料，解答他们的疑问，帮助老年人提高对数字货币的认识和防诈骗能力，有效地提高了老年人对新型诈骗手法的警觉性。

活动当天，宣传队还在中国茶城政务大厅广场设立咨询点，特别针对办理社保业务的老年人发放数字货币、反假币和防诈骗的宣传资料，并耐心

解释常见的诈骗手法和防范措施。这种贴近老年人、满足实际需求的宣传方式，有效扩大了宣传的覆盖范围。

建行湄潭支行表示，将继续发挥“张富清金融知识宣传队”的示范引领作用，开展多样化的金融知识宣传普及活动，并不断优化宣传内容，扩大其影响力，为保护群众的财产安全贡献力量。

## 遵义医科大学医学与科技学院 龙狮队获第十五届全运会参赛资格



11月28日，记者从遵义医科大学医学与科技学院获悉，在日前结束的“我要上全运”第十五届全国运动会群众展演舞龙舞狮项目贵州选拔赛暨2024年贵州省舞龙舞狮公开赛中，该院龙狮队以全省三个第一名的总成绩荣获男子北狮项目团体第一名，并成功获得代表贵州省参加第十五届全国运动会群众展演舞龙舞狮（北狮自选）项目的资格。

据悉，该项赛事由贵州省体育局、贵州省体育总会联合主办，来自全省45支队伍的850名运动员参赛。

图为龙狮队比赛现场。

（记者 何骥涓 摄）